

天籁歌声 传递乡音乡情

——访青年歌手闫磊

□王育潮 张勇 杜忠书

和闫磊初次相遇是在《最美月季花》所营造的艺术世界中。月季花开耀宛城，南阳最美月季花，古往今来，不少文人墨客都对月季独秀挺拔的品格称赞有加。2019年月季洲际大会再次让南阳沸腾，《最美月季花》这首歌更是随着这次盛会不胫而走，其优美动人的旋律，朴实无华的辞藻，把月季独有的魅力展现得淋漓尽致，这是艺术的魅力，更是闫磊艺术人生的不懈追求。

深情唱响南阳故事

秀外慧中的闫磊，举止言谈优雅随性，在绽放才华的舞台播撒着让人徜徉的天籁之音；谈起挚爱的艺术眉目生情，桃李满天下的学生让其神采飞扬；提及从事的农村教育事业，热爱之情溢于言表。

青年歌手闫磊就是这样一个以锲而不舍的敬业精神投身教育、用业余时间传授传统音乐知识，并不断用歌声传递公益温暖、弘扬国粹音乐精华、传承民族文化的“文化天使”。

农家出身的闫磊，一路走来，峥嵘岁月稠。她从小凭着对音乐的酷爱与执着，经常对着电视机刻苦练习唱歌、跳舞……学生时代，闫磊格外引人注目，学校组织的文艺活动，常常都会见到她熟悉的身影，既能做主持人，又客串演员……凭着自身的天赋秉性，她开

始立志把音乐当成专业，并于2000年以优异的成绩考入河南师范大学音乐学院，兼修古筝。自此以后，挚爱音乐的闫磊更是如鱼得水……

2004年毕业后，为回报桑梓，她选择回乡工作，她以自己的经历砥砺农村孩子，以歌声激励教育学生，并在他们心田播下奋发向上的“种子”。值得称道的是，她教过古筝课学员高艺展以优异的成绩考入清华大学。因为成绩突出，闫磊多次受到有关部门的表彰，2019年被评为新野县优秀教师，南阳电视台、南阳日报、南阳晚报、南阳网等媒体多次报道她的优秀事迹，备受社会各界人士的广泛赞誉。

正如她说：“做人不能忘本……坚持用歌声讲述家乡故事、传递乡音乡情”。

匠心情怀无私奉献

在音乐道路上不断进取的闫磊，取得了音乐教育学硕士研究生后，提升专业素养，对演唱事业精益求精，继续升华着一个音乐人的匠心情怀。

2017年11月与香港影星翁虹同台演出；参加第二届河南爱故乡文化节中原优秀民间文艺展演——走进河南大学；2018年与甜歌皇后李玲玉等明星同台演出；同年，应《杨柳音乐时间》之邀，作为嘉宾走进南阳广播电台做节目；月季洲际大会其间，原创歌曲《最美月季花》用优美的旋律，朴实无华的辞藻，把月季独有的魅力展现得淋漓尽致……

2019年与刘秉义、耿连凤等著名艺术家同台演出；参加南阳电视台《唱响白河》群众文化演出活动；向母校师生

捐赠防疫香囊；多年来连续参加市县春晚和大型文艺汇演。

2020首届万户侯文化旅游丰收节文艺晚会与著名艺术家及豫剧名家、评剧名家、京剧名家同台演出；参演电影《疯狂的猴子》传承弘扬新野猴戏，青年歌手闫磊不仅积极参与开拍仪式和首映仪式演出，还客串了影片中的角色。

她说：“‘非遗’发展不容易，新野猴戏这些年的传承和发展更不易，我希望通过大家的共同努力。”闫磊始终在不遗余力地为弘扬本土非物质文化遗产鼓与呼。

为了传承古筝艺术，她创建了“筝音心弦”工作室，利用业余时间向孩子们传授音乐知识，为他们幼小的心田播撒下爱的种子，以忘我的精神奉献艺术，奉献着无私的青春。

原创作品传唱四方

“人人都有家，家中有爸妈，有咱爸和妈……”《孝顺咱爸妈》这首歌，词、曲与演唱交相辉映，水乳交融，宛若从心底流出，于自然、朴实和清新流畅中表达出世间人对父母双亲的孝意真情。长歌短咏，悦耳娱心，情真意切，感人至深。

这首歌无疑是闫磊真实人生的写照，成名后的她积极参加南阳电视台《魅力南阳行》等公益活动。慰问孤寡老人和贫困学生、消防官兵、道德模范身边好人巡演等活动。2020年新冠肺炎疫情期间，闫磊自购中药香囊，分发给刚开学的新野县沙堰镇初级中学初三学生。“香囊里的中药能醒神开窍、辟瘟除秽。”闫磊说。多年来，闫磊先后获得“南阳市慈善爱心人士”“南阳市文明爱心个人”等荣誉称号。

催人前行，达到意境合人，这就是音乐。自立志于音乐艺术以来，闫磊凭着自己在专业上的建树，先后成为中国音乐家协会会员，中国民族管弦乐学会会员，河南省流行音乐协会会员。多次

受邀参加全国、省、市大型文艺活动，2007年荣获文化部“第三届华夏艺术风采大赛金奖”。2018年9月参加中央电视台CCTV-7《乡土》栏目的拍摄。2018年以来连续3年参加中国电影电视网“星耀华夏”春晚。现正在参与北京新工人乐团村歌创作计划。

面对取得颇多荣誉的闫磊谦卑地说道，“这纯粹是爱好使然”。为歌唱抗疫一线的白衣战士和精准扶贫的驻村干部等，她打造出了一首首原创作品，《白衣天使》《驻村干部》等情感饱满，广受群众欢迎。

演唱一首歌曲并不困难，而能够让一首歌走进听众的内心，一定是源于歌者发自内心的情感力量。我们期待《我在南阳等你来》《月季花开的时候》……有心，才能不忘初心；有梦，才能信步从容。最后，祝愿这位美丽、知性的南阳女子在音乐的道路上越走越远，为大家谱写出更多动人心弦的乐章。⑬6

